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l“ Doc. 1 : Un exemple de dégradation de la roche sous l'effet | & Doc. 2 : Transport des particules par le vent.
§ 3 _n:_ies agents atmosphériques. 2 . = b
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Remise 3 |'affleurement Altération | |
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Roche Sédimentaire Erosion | |

: Diagenese Transport
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Sedimentation

‘ Doc. 3 : Transport des particules par Leau. & Doc. 4 : Le cycle de laroche.
Evaporation .E [

{

.: Lagune
i Mer . ?
| p————— Sel ou {QaCl ;
E ~Gypse ou CaS04 | |
| Carbonate de calcium CaCO3 1
A .Doc. 5: Schéma expliquant la formation en couches des évaporites.

Questions a réesoudre

Les roches sédimentaires sont des roches exogénes c'est-a-dire qui se forment a la surface de la
terre a partir de matériaux provenant de roches préexistantes. Elles sont trés diversifiées.

e Comment se forment les roches sédimentaires ?

= Comment les roches sont-elles altérées par I'eau et le vent ?

» Que deviennent les matériaux provenant de la destruction des roches ?
= Comment les dépdts se transforment-ils en roches ?

= Comment classer les roches sédimentaires ?



C Séquence1:Action

ey

probleme
Identifier les principauxagents

Le modelé d'un paysage est da 3 l'action de divers agents,

principalement I'eau ; Lérosion et la modification du paysage d'érosion.

peut étre causée par de nombreux facteurs que |'on nomme

agents d'érosion. Expliquer l'action de ces
» Quels sont ces agents d'érosion ? agents dérosion sur les roches.

» Comment agissent-ils sur les affleure Définir les types d'érosion.

ments deroches ?

Action des facteurs d’érosion sur certains affleurements de roches

Activitée1:

Banc dur
en saillie

& Document 1 : Action du gel et du dégel sur les roches quiles & Document 2: Action du vent qui creuse les roches (érosion

fait éclater et se briser.

éolienne).

& Document3 :Action mécanique desvagues sur une falaise calcaire du littoral.

& Erosion mécanique sur un versant argilew

& Document
un versant argileux.

ches par les racines des
Profonds sillons ou rigales creuseés sur

& Document5: Fragmentation des ro
végetaux.
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1 em SETETS

Granite sain Granite trés altéré, friable

4 Document 7 : Altération d'un fragment de granite par l'eau. |
g g P

Méme en été, I'eau de pluie
ou de fonte des neiges
géle au cours de la nuit

et agrandit peu a peu

les fissures.

Glace

Action du gel
sur le granite

J

d& Document &: Action du gel et dégel sur le granite. La #& Document 9 : Comportement des roches vis-a-vis de l'=au.
glace fait ainsi exploser la roche, des blocs de rochets se

détachent et sous l'effet de leur poids, dévalent la pente. -
b
14
= Pas de dissolution
i Dans les
3 tubes Eau bouillie 2y |
de I'eau sans gaz 3
contenant dlesous br5az
de fines
particules —p ;
d I i
o e: e Pas de dissolution
= ~ i,
suspension
{on peut Eau bouillie 3
1y, ACIDE _ilf gt en obtenir contenant
ORIy DR ‘f’ a partir du dioxyde
e d’eau de carbone A
Sa o de chaux) 4
pel Les particles
3 i de calcaire sont dissoutes

& Document 10 : Mise en évidence du calcaire dans une # Document 11: Ladissolution du calcaire se fait selon la réaction :

roche. La réaction qui se produit : CaCO3+ €O, + Hy0 Dissolution Ca(HCO3)2
Ca COz + 2HCl — CaCl5 + Hy0 + CO,. Calcaire Bicarbonate de calcium
-~
1-Relevez des docs. 1 a6 les agents et les types d'érosion o Altération : dégradation chimique des
que subissent les roches. roches due a la dissolution par l'eau.
2 - Expliqguez comment un granite sain se transforme o Erosion cahimigque : dissolution d'ions
progressivement en aréne granitique (doc. 7). solubles dans l'eau.
3 - En vous aidant par les manipulations des docs. 8,9, 10 e Aréne granitique : sable grossier
. et 11, expliqguez comment se sont formés les paysages résultant de la désagrégation du granite.
" géologiques 1, 3,4 et 6. e Désagrégation : séparation des grains

 4-Expliquez comment le vent agit sur les roches (Doc. 2). d’une roche.
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érosion des roches

(C Séquence 2: Le transport des particules issues de l'é

Je pose le probleme e ;

Les produits dérosion sont transportés sous forme Identifier les agents de transport des

solide ousoluble, le plus souvent parl'eau (Cependant, produits de 'érosion.

le vent aussi les déplace), jusqu'aux lieux plus ou Déduire les différents agents de transport.

moins éloignés ot ils se déposent. Expliquer comment se fait le transport
« Comment sont transportes les produits de I'érosion ? des produits de l'érosion.

Actwnte 1: R6le de l'eau dans le transport des produits de l'érosion
Les matériaux arrachés b
aux reliefs sont trans- "
portés a |'état dissous ou
3 l'état solide (particules £
trés fines : les argiles,
particules plus grosses &
de tailles trés différentes: &
cailloux, graviers, sables)
parles torrents, les riviéres

o) : “= les matériaux qui se détachent des
et les fleuves jusqua 12 yergants de la montagne sont véhicules
mer (ou milieux de leurs par le glacier et déposés lorsque celui-Ci
dépots). fond, d'ou un empilement rocheux.

& Document 1: Les débris de roches arrachés 2 la montagne sont transportés par les torrents dans la vallée {a). Amas de débris

rocheux transportés par un glacier (b).

La manipulation ci-dessus permet de
comprendre dans quelles conditions
des particules sont transportées
par un cours deau. Ainsi les éleves
construisent des maquettes qui
montrent que le résultat du transport
varie en fonction de la pente, de la
force du courant d'eau et de la taille
des éléments. '

Apres quelques
S

heures

Prélevement d'échantillon Dépot de sables

d’eau troublée de l'oued et de boue
 EEPEEED

A Document 2 : Loued Souss charge en sédiments en période de crue (a),
manipulation de mise en évidences de particules transportées (b}

o

A Document 3: Modélisation des Conditions
transport des particules par un cours d'eau.



Activité 2 : Rdle du vent dans le trans

.

= s,

ort des produits de l'érosion

- APt e

% Sét;&s.-du vent
€ :

4 Document 4 : Plage et dune, sur la céte & Document 5 : Dune en croissant prés & Document6:Roches sculptées
atlantigue, au nord de-Rabat. d'Erfoud. par le vent au Sahara.

Le vent souléve et accumule le sable contre le premier relief formant obstacle ; Il construit ainsi une
dune cotiere (doc. 4). Quand le sable est arrété par un rocher (obstacle), il saccumule a I'avant de cet
obstacle. Le tas de sable grandit et pend une forme de dune en croissant (Pente douce du cé6té d'otr vient
le vent, pente plus forte du coté opposé). La dune se déplace (quelques dizaines de métres par an) : le
vent continue a faire remonter les grains de sable sur la pente douce, puis ils roulent sur le deuxiéme
versant en pente forte (doc. 5). Ces grands champignons de pierre proviennent de I'érosion exercée sur
les roches, méme les plus dures, par les vents forts chargés de sable a grains dures (quartzeux). Les grains,
projetés par le vent, et qui acquiérent un aspect mat caractéristique par usure les uns contre les autres,
érodent tous les reliefs a ras du sol, donnant ainsi des formes particuliéres, en champignon (doc. 6).

o il D &

Figure. a 3 Aspect des grains de sable Fig. b : Sable marin quartzeux, dont les Fig.c: Sable quartzeux eolien dont les grains|
non transportes ou ayant subi un faible grains ont Un aspect «Emoussé-Luisant» ont un aspect «Rond-Mat» (RM).
transport : grains Non Uses (NU). ‘(EL).
L'analyse morphoscopique, réalisée sur un sable lavé, permet la recherche de la nature de 'agent de
transport donc d'usure.
On répartit les grains en 3 grandes catégories :

e N.U. grains non usés, transparents ou colorés, anguleux ont subi un faible transport ;

e E.L. grains émoussés luisants, ont des arétes estompées par un transport hydrique ;

» R.M. grains ronds mats sont dépoli et arrondis par un transport éolien.

# Document 7 : Aspect des grains de sable a l'issue du transport.

D.éﬁn_i_ti_;:_n_s a rgl-:'é;_li;

1-Comparez|a taille des matériaux transportés par le torrent, le glagier Calcalre : Roche constituée

(doc. 1) et par l'oued Souss (doc. 2). Proposez une hypothése pour par du carbonate de calcium
expliquer les différences constatées. (Ca CO3).
2 - Dans le modele du doc. 3, les graviers se déposent-ils au méme e Analyse morphoscopigue;

endroit que les sables fins. Mettez en relation ce résultat avec la Examen de la forme et de
vitesse du courant lorsque les eaux du fleuve coulent vers l'océan. I'aspect des grains de sable,

3 - le vent est le principal agent d'érosion en milieu désertique. On et notamment de celle des
parle d'érosion éolienne. Expliquez cette affirmation (docs. 4, 5 et 6). grains de quartz.

4 - Comparez I'aspect des grains de sable présentés par le document 7. e Quartz: Forme cristalline trés
5 - Déduisez |'agent de transport de ces grains. Justifiez votre réponse. commune de la silice (SiO5).




Je pose le probleme
Les débris de I'érosion sont transportés par l'eau ou le

vent, parfois sur de grandes distances. lIs finissent par se
déposer et s'accumuler.

o Ol et comment se déposent ces débris 7
o Quelles sont les conditions du dépdt des débris ?

o Que deviennent-ils au cours du temps ?

Activité1: Dépéf de sédiments détritiqt_lgs |

& Document 1: Dépot de sédiments a 'embouchure d'une riviere.

Expliguer comment se fait la

sédimentation des sédiments.
Expliquer la formation des

évaporites et du calcaire. (roches

chimigues)

Expliquez l'origine et la formation

des roches biochimiques.

1000 ] Vitesse du courant en cm/s

100 10 1

[} I i
i\ Graviers |Sables| Pariicules
i etgalets | © argileuses

Diamatre d i
Contineiametre des matériaux déposés

1 0,001

Océan

4& Document 2 : Influence de la vitesse du courant
d'eau sur le dépét das matériaux.

Les particules issues de I'érosion des roches, transportées par I'eau, finissent par se déposer. Ce

phénomene s'appelle la sédimentation.

Ces particules déposées, encore appelées sédiments, peuvent s'observer au niveau des berges d'un
torrent, a l'intérieur des méandres d'une riviéere, au fond d'un lac ou a I'embouchure d'un fleuve.

+ A > T L . .'f
a il o G bﬁ‘h B Y TP

#& Document 3:Deépotfluviatile. (a) vue générale; (b) galets transportés lors
des crues reposant sur des sédiments plus fins.

a- 1 :ligne de plus grande vitesse du courant; 2 : courant le moins rapide
: 3+ dépOt de sable sur la rive convexe en pente douce ; 4 ; rive concave
souvent abrupte. b-coupe MN;

& Document 4 ;: Dépot de sédiments dans un oued.

s

Manipulation : placer dans une
éprouvette, remplie d'eau, des graviers,
du sable et de l'argile. Secouer le
contenu de |'éprouvette, puis laisser le
mélange se déposer, et apres quelques
heures observer les résultats obtenus.
Eau

Argile

Limons

Sable

Graviers

#& Document 5 : Manipulation réalisée au laboratoire
montrant la sédimentation des sédiments.




A Document 6 ; Extraction de sel de cuisine des lacs salés (ou
marais salants). Lorsque I'sau s'évapare, elle dépose ses particules
détritiques et lesions qu'elle contient precipitent sous forme desels.

Evaporation

l | Lagune i

Mer l |
" Sel ou NaCl

Gypse ou Cas04
Carbonate de calcium CaCO3

S

& Document7:Précipitation des minéraux évaporitiques. Les évaporites
sont des sédiments d'origine chimique qui precipitent 3 partir del'eau
par évaporatian et concentration progressive en sels dissous.

Dissolution
Plantes aquatiques
absorbant

Evaporisation du
le gaz carbonique

gaz carbonique

T rt {3
ranspo . .

biochimi
Les radiolarites P A
sontdes roches
sedimentaires
siliceuses d'origine
biochimique
constituees
uniguement par
I'accumulation de
coquilles en silice
d'animaux marins
(protozoaires)
unicellulaires :

les radiolaires.

& Document 8 : Formation du calcaire de sais. Calcaire + H,O + COy
Carbonate de calcium + H,0 + COy —>
CaC03 o C02 + H20

Activité 3 : Les dépdts d'origine

En coulant sur les terrains calcaires |
du Moyen Atlas, les eaux de pluie se
chargeaient Ca(HCO3),, que les oueds
apportaient dans le lac. Les variations
de températures, l‘évaporation, les
plantes vertes qui absorbent du CO;
provoquaient la transformation de
Ca(HCO5), en calcaire. Le calcaire du Sais
dest formé directement par une réaction
chimique : il a une origine chimigque.

calcaire

il

Calcaire soluble.
~  Hydrogénocarbonate de calcium.
L4000 C3(HCO3)5.

Digsolution

>

que

» Les diatomées sont des algues microscopiques
unicellulaires chlorophylliennes & test siliceux (Si0p).
Elles font partie du plancton. Certaines roches en sont
entierement formées (diatomites).

» Les foraminiféres sont Protozoaires surtout marins. Ils
possédent tous un test carbonaté (CaCO3) perforé.

A Document 9 : Dans la nature actuelle ce type de dépot
sédimentaire s'observe sur les grands fonds océaniques.

sédiments le long d'un oued.

(doc. 8).

(docs. 9 et 10).

1 - Décrivez 'événement du doc. 1 et analysez la courbe dudocument 2.
2 - En vous aidant du doc. 2, expliquez comment se déposent les

3 - Expliquer la formation de sel dans le marais salant (docs 6 et 7).
4 - Dégager les conditions de précipitation du calcaire dans la nature

5 - Expliquez comment se forment les roches d'origine biochimiques
q

& Document 10: Diatomées (a) et testsde foraminiféres (b).
Définitions a retenir
¢ Roches diorigine bio-
chimique : résultant de
I'accumulation de squelettes
etdefragmentsd’organismes
animaux ou  Vvégétaux

(radiolarites, diatomites).
# Diatomites : Roche consti-

tuée par des carapaces
siliceuses  d'algues micro-
scopigues.




Je pose le probleme

Aucoursdutemps,lessédimentss'accumulent, superposeés. Découvrir les étapes de la diagenése.

Leurtassemententraine une perte d'eau. D'une consistance Expliquer la transformation du

meuble, les sédiments sont peu a peu transformés en sédiment en roche.

roches sédimentaires cohérentes et compactes. Déduire la définition de la diagenése.
« Comment se fait le passage d’un sédiment a une schématisez le cycle de formation

roche? - d'une roche sédimentaire.
Activité 1: Comparaison entre le sédiment et la roche

"\ s

1cm

& Document 2 : Grés consolidé (roche consolidée).

& Document 3 ; Galets isolés, & Document 4 : Conglomérat formé de galets cimentés naturel-
lement entre eux.

Roches meubles ————f>  Roches consolidées

?
Blocs - Galets - Graviers - - Conglomérat

o~d

-

& Document 5 : Transformation des sédiments meubles en roches sonsolidées




Activité 2 : Du sédiment a la roche:: la diagenése

Eau de pluie -
+ gaz carbonique ' N, Dune de sable :
, AN\ grains de quartz
Ao AOE SRR RN + débris de calcaire Evaporisation

Couche impérméable Couche impérméable
{ A - Dissolution du calacire B - Le dépdt du calcaire cimente

& Document 6 : Formation de grés dans une dune de sable.

Dans le cas des grés, le sédiment d'origine
— est représenté par les grains de sable.
)] l'accumulation de couches successives
d de sables au fond de leau méne a une
augmentation progressivede la pression.50us

A YA leffet de cette augmentation de pression,

g @,@;@@ leau présente entre les grains a tendance a

OIS atre chassée alors que les minéraux quelle
q q

ot arwin | CONUENt précipitent, formant un ciment
desable naturel entre les grains de sable.

Grain de sable

#& Document 7 ; Etapes de formation de gres.

[ Eau 1 1
Particule argileuse — ] /.. Roche Mére
Sédiment s
Remise & I'affleurement Altération
(60% d'eau) /
Ii \
Roche sédimentaire Erosion
Multiplication j
des points de conatct
entre les particules
Diagenese Transport
Roche compacts Sédimentation
(10% d'eau) E
. & Document 8 : Transformation des sédiments en roche & Document 9 : Cycle de formation d'une roche sédimentaire.
compacte ou diagenése. o R « .
At ) Définitions a retenir
e reatise =2 .
. o Diagenése : Ensemble de
. 1-Comparezledoc. 1 etle doc. 2 d'une part et les docs. 3 et 4 transformations d'une roche
. dautre part. Que concluez-vous ? meuble en roche consolideée.
. 2 - Expliquez comment se forme le gres et le conglomérat o Compaction : les sédiments
| (docs. 5, 6,7 et 8. se rapprochent entre eux avec
3 - Expliquez le processus de transformation des sediments en diminution des vides ou des
roches compactes, en vous basant sur le document 7. pores entre les particules, et
. 4 - Déterminez les étapes de formation d'une roche élimination de l'eau qui se

sédimentaire (Doc. 9) ~ trouve entre les pores.




Je pose le probleme
Les roches sédimentaires se forment a la surface de la
terre & partir de particules d'origines trés variées. On
peut établir un classementassez précis de ces particules
selon plusieurs critéres.
e Quels sont les critéres de classification des
roches sédimentaires 7
» Quelles sont les grandes familles de roches
sédimentaires ?

Ac.t_i_vii.:_(_i. 1_:_E)1':"(;.n'1“ple de roches sédimentaires

et leurs milieux de sédimentation.
Sélectionner certains critéres de
classification de roches.

Proposer une classification selon
les criteres retenus.

Identifier les grandes familles de
roches sédimentaires.

Yo

& Document 2 : Conglomérat.

& Document 4 : Calcaire.

& Document 8:Diatomite grossie 600X
& Document 7 : Anthracite. ot 5000X.

& Document 11 : Gypse.

& Document 9 : Roches hiochimiques
(radiolarites, diatomites = roches formees
par accumulation d'organismes produisant
un squelette siliceux - radiolaire et diatomeées)




[ Classfication selon la taille des éléments ﬂgurés (quelle que soit leur nature) Origine -
et sur la présence ou non d'un ciment g i '
S e Roches |des constituants dej Exemples
laroche
Taille
Eléments Nrilios
o O
Détritiques provenant de rés !
I'érosion de roches brgéchés
préexistantes &
: _ Précipitation Salciirds
3 tailles < Arénite 2mm-63um  Sables Gres chimiques des éléménts oV oritesl
dissous dans l'eau e
Silts : . abondance des ey
Lutite ~ <63um Kiroiles Pélite o ul restes d’organismes Giatonilos.
] 1mi = S
chimigques 3 tosts silicaix radiolarites
& Docurnent 13:Classification granulométriquedes roches sédimentaires & Document 14 Classificationdesrochessedimentaires
détritiques selon la taille de leurs constituants. selon l'origine de leurs constituants.
Caractéres physiques Familles ou classes
i Exemples
_et chimiques de roches
Roches souvent dures Roches calcaires Craies, calcaires coquilliers,
Effervescence a HCI marnes
Roches tendres, rayables & l'ongle, plastiques  R. argileuses argiles
Roches trés dures qui raient le verre. meubles R. siliceuses Sables, grés, poudingues

ou compactes

Roches rayables a I'ongle, souvent cristallisées R. salines Gypse, sel gemme

Roches sombres, combustibles R. carbonées Charbon, pétrols, tourbe, lignites

& Document 15: Classification des roches sédimentaires selon leur composition physico-chimique.

Définition a retenir

1 - P‘ropos{ez une classm‘catlon des rc.)c\hes .  Roghe e elaite SR e
représentées par les docs. 1a 12 selon des criteres 3 la surface du globe par dépot de
de votre choix. particules ou sédiments dans un

2 . Relevez, des classifications des roches bassin. Les sédiments constitutifs

proviennent soit du transport de

particules détritiques depuis les lieux

d'érosion continentale vers le bassin,

3 . Déduisez, de tous les docs ci-dessus, les grands soit de lactivité biologique, soit de
types (ou familles) de roches sédimentaires. précipitations chimiques.

sédimentaires présentées par les docs. 13, 14 et
15, les criteres essentiels de ces classifications.




